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Project Maths

Foireann Forbartha




1.01 Triail Innivlachta Mhatamaitice- Réamhra

Sampla amhain de Thriail Innitlachta Mhatamaitice is ea an triail thios ata le hdsaid i scoileanna iar-
bhunoideachais chun léargas a fhail ar réasunu ailgéabrach scolairi sa Dara Bliain. Samhlaitear go
gcuirfear an triail innitlachta seo ar scoldiri ag tus na bliana. Beidh tionchar ag an anailis a dhéanfar
ar thorthai na trialach seo ar phleandil na n-idirghabhdalacha agus na mbeart a bheidh le feidhmiu
chun tabhairt faoi aon fhadhbanna a shainaithneofar agus chun tégail ar ldidreachtai follasacha. Nior
mhér don anailis, da bhri sin, méar a dhiriu ar na hachair sin den siollabas ar gha bheith san airdeall
maidir leo ach go hairithe sa Dara Bliain. Chun tacu le hobair na scoileanna ina leith seo, ag na
seiminedir a eagréfar ag Foireann Forbartha an Tionscadal Mata sa scoilbhliain 2014 — 2015, pléifear
an cur chuige ata le feidhmid agus an triail 4 hdsdid agus & hanailisid, agus conas is féidir
réasunaiocht ailgéabrach na scolairi a fhorbairt .

Cé go gcuirtear freagrai cearta ar gach fadhb ar fail, is tabhachtai fés go ndéanfai anailis ar na
freagrai michearta ionas go sainaithneofai earrdidi coitianta. Ba chumas do seo léargas luachmhar a
thabhairt do mhuinteoiri ar ‘smaoineamh scoldiri’ agus deiseanna a chruthd chun mithuiscinti ina
réaslnaiocht ailgéabrach a phlé agus a cheartu. T4 sé tabhachtach go dtuigfi nach bhfuil aon
dualgas ar mhuinteoiri an triail seo a chur. Ni triail chaighdednaithe i agus ni sholathraionn si torthai
is féidir a chur i gcomparaid le torthai ndisiunta. Is treoir do mhuinteoiri i, lena chur ar a gcumas idir
laigi agus ldidreachtai i réasunaiocht ailgéabrach a scolairi a shainaithint.



1.02 Triail Innivlachta Mhatamaitice

P e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e T R e e s

» | gcas na geeisteanna ilroghnacha, léirigh do fhreagra tri chiorcal a chur thart ar an litir a roghnaionn tu.

> Naroghnaigh ach freagra amhain do gach ceist.

» Ma dhéanann tu botln agus mas mian leat do fhreagra a athrd, cuir lGibini [ ] thart ar an bhfheagra
micheart, le do thoil, agus cuir ciorcal thart ar do fhreagra athbhreithnithe.

» Nicheadaitear Usaid a bhaint as aireamhain.

> Taispeain DO CHUID OIBRE IOMLAN i gcas gach ceiste sa spas a chuirtear ar fail chuige sin.
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Ceist 1. Comhlanaigh na habairti comhionannais a leanas, ag baint Usaide as slanuimhreacha.

Taispeain do chuid oibre anseo

M17+3=01+4

17+3=0+0+4

Gin17 +3 =0 + O + 26

Ceist 2. Léiritear an chéad tri chéim de phatrun thios. Is é atd | ngach céim na lion airithe de thileanna bana agus
lion dirithe de thileanna scathaithe.

(i) Tarraing an chéad chéim eile den phatrun
(i) | gcéim dirithe den phatrdn ta 20 til scathaithe. Ca mhéad til bhan atd sa chéim seo den phatrin?
(ii) Sa phatrun seo, an féidir go mbeadh 85 til scathaithe ar an taobh seachtrach? Tabhair miniu ar

do réasunu.

(iii) Bain Usaid as focail né siombaili agus scriobh sios an gaol idir lion na dtileanna bana agus lion na
dtileanna scathaithe ag céim ar bith sa phatrin seo. Luaigh go soiléir minitu gach siombaile a usdidtear.

Ceist 3. Cé acu diobh seo a bhfuil 2x + 3y + 4x — 2y coibhéiseach leis?

(a) 7x (b) 6x — y (c) 11xy (d)6x +y

Taispeain do chuid oibre anseo




Ceist 4. Cé acu diobh seo a bhfuil 36 — 6 =~ 2 + 8 cothrom leis?

(a) 3 (b) 23 (c) 41 (d) 25

Taispeain do chuid oibre anseo

Ceist 5. Cosnaionn ulla a cent an ceann. Cosnaionn bananai b cent an ceann.
Ma cheannaim 3 hull agus 2 bhanana, cad do6 a seasann 3a + 2b?

(a) 3 hull agus 2 bhanana (b) lomlan na dtorthai a cheannaim (c) Costas iomlan 3 hull agus 2 bhanana

Taispeain do chuid oibre anseo

Ceist 6. Cé acu diobh seo a bhfuil 3x + 3x coibhéiseach leis?

(a) 6x? (b) 9x (c) 9x2 (d) 6x

Taispeain do chuid oibre anseo

Ceist 7. Cé acu diobh seo até coibhéiseach le 2(2x — 5) ?

(a)4x —5 (b) 4x — 10 (c) 14x (d) 2x — 10

Taispeain do chuid oibre anseo

Ceist 8. Cé acu diobh seo ata coibhéiseach le y = —4x ?
(@x:ﬁ mx:§ C)x=vy+4

Taispeain do chuid oibre anseo

Ceist 9. Cé acu diobh seo ata coibhéiseach le (x + 3)2 ?

(a) x% + 32 (b)x®+6 (c)x®>+6x+6 (d)x®>+6x+9 (e)x2+9

Taispeain do chuid oibre anseo




5a+20

Ceist 10. Cé acu diobh seo ar slonn coibhéiseach é le ?
(a)a+ 4 (b) a + 20 (c)5a + 4 (d)a=-4
Taispeain do chuid oibre anseo
Ceist 11. Nuair a shuimitear corruimhir le corruimhir, bionn an t-iomlan cothrom le? Minigh cén fath.
(a) Corruimhir i gcénai (b) Ré-uimhir i gcénai
(c) Corruimhir uaireanta (d) Ré-uimhir uaireanta
Taispedin do mhiniui anseo
Ceist 12. Cé acu diobh seo ata coibhéiseach le §+§ ?

2x x2 5x 2x
) (b) = (c)— (d)—
Taispedin do chuid oibre anseo
Ceist 13. Cé acu diobh seo ata fior, do a éagothrom le b agusa,b € R

(@) a—b=b—-a (b)a—b=—a+b (c)a—b=-1(b—a)

Taispeain do chuid oibre anseo
Ceist 14. Diolann Sean carranna. Tuilleann sé tuarastal bunuisach seachtainitil de €400 agus gheibheann sé

coimisiun freisin de €50 do gach carr a dhiolann sé sa tseachtain. Cad é a thuarastal iomlan seachtainiuil ma
dhiolann sé x carr sa tseachtain?

(a) 400x + 50 (b) 400 + 50x (c) 450x (d) 400

Taispeain do chuid oibre anseo




Ceist 15. Cé acu diobh seo ata cothrom le (x°)? ?

(a) x%° (b) x>2 (c) x7 (d) x1°

Taispeain do chuid oibre anseo

Ceist 16. Cé acu diobh seo atd cothrom le 5° ? Minigh cén fath.

(@)1 (b) O (c)5 (d) 50

Taispeain do mhinii anseo

Ceist 17. Ta clar adhmaid 6 mhéadar ar fad. Gearrtar ina dha chuid é. Ta piosa amhain x méadar ar fad.
Cad é fad an phiosa eile?

(@) (x —6) méadar (b) 3 mhéadar  (c) Ni thig liom a rd toisc nach eol dom luach x.  (d) (6 — x) méadar

Taispeain do chuid oibre anseo

Ceist 18. Cheannaigh mé peann luaidhe agus marcéir. Chosain an marcéir €1 nios moé nd an peann luaidhe.
Chosain an da earra €1.40 san iomlan. Cad a chosain an peann luaidhe?
(a) €0.40 (b) €1.20 (c) €0.20

Taispeain do chuid oibre anseo

Ceist 19. | gcas na cothromdide r = 25 + s, cé acu diobh seo ata fior,dos # 0 ?

(a) TArniosmdénads (b) TAs niosménar (c)jr =25 (d) Ni thig liom a ra cé acu is mo.

Taispeain do chuid oibre anseo

Ceist 20. In ospidéal ta 5 oiread banaltrai le dochtuiri. Ma ghlacaimid leis go bhfuil n cothrom le lion na
mbanaltrai agus d cothrom le lion na ndochtuiri, cé acu ceann diobh seo ata ceart?

(a)5n = d (b)==5 (c)§=§ (dn=5+d

Taispeain do chuid oibre anseo




Teimpléad Réiteach Fadhbanna: Pleanail, Breathndireacht agus Machnamh

1. Scriobh isteach anseo le do thoil an fhadhb a tugadh do na scolairi.

2. Cad iad cuspairi foghlama an cheachta (i.e. mar mhuinteoir, cad iad a bhfuil suil agat lena mbaint amach
6n gceacht)?

Spreagadh

Na scolairi a mhealladh chun a machnamh a
mhiniu

Naisc a dhéanamh

Réamheolas a mheas

Coincheap nua a imscrudu

Litearthacht & uimhearthacht a chur chun cinn
Eile

Mas ‘Eile’, tabhair sonrai le do thoil:

3.Cad iad na torthai foghlama 6n siollabas a bhfuil suil agat lena mbaint amach 6n gceacht seo (i.e. cad ba
choir a bheith ar chumas do scoldiri a dhéanamh de thoradh an cheachta)?

4. Cén réamheolas atd ag teastdil 6 na scoldiri le dul i ngleic leis an bhfadhb seo?




5. Cad iad na straitéisi difritla ar bhain scoldiri Usaid astu agus iad ag tabhairt faoin bhfadhb (déan samplai
d’obair na scolairi a iniamh)?

6. Cén rdl a bhi agatsa le linn an cheachta?

7. Sainaithin gné éigin den fhadhb/cheacht a d’oibrigh go sasuil.

8. Cad a dhéanfa ar shli dhifrivil an chéad uair eile?




“Chun go mbeadh
foghlaim
éifeachtach, ni
mér machnamh
ailgéabrach a
chothti cém ar
chéimletuiscint
uimhriochttil”
Lynn Arthur Seen

Réamhailgéabar —

Tuiscint ar Athréga —

Ailgéabar —

Sineadh

Uimhirtheoiric

Tuiscint dhaingean ar Uimhirtheoiric 6 Shnéithe 3.

Modheolaiocht Uséi deach: Léirshamhlacha Eagair, T&F ar Shlanuimhreacha,
Codéin & Céimheas

Breathnu ar ailgéabar mar “uimhriocht
ghinearalaithe”. Comhcheangal sonrach a
dhéanamh idir sombaili agus uimhreacha

Bain Gséid as |éirshamhlacha agus tileanna
ailgéabair.

Liniochtai (chun mithuiscinti a shért).

Patrain
‘Machnamh Ailgéabrach’ a chothu tri theagmhiil le patriin,
gaolmhaireachtal, ginear U agusr éiteach fadhbanna.

Machnamh bunaithe ar phatrtin afhorbairt

- patrdin aaithint, athégéil agus a shineadh (T&F ar phatrin)

- Téblai auséid chun patran aléirit (patruin le citbanna Unifix)

- Patrtiin aGséid chun ctinsi fiorshaoil alérid

- Teangaa fhorbairt chun cur sios go cruinn ar phatrdin, 6 bhéal agusi
scribhinn, sulambaintear Usaid as siombaili.

- Patrtiin a Gséid chun fadhbanna a réiteach (Fadhb an Taisceadain)

Fécas sonrach ar ghaolmhaireachtai a chuimsionn dha athrég

- Tuiscint afhorbairt ar conas a athraionn cainniocht amhén de thoradh an
athraithe ar an gcainnaiocht eile: y = mx + ¢

- Modheolaiochtai: Fadhb an Bhosca Airgid/Fadhb na Lusanna Gréine —
Uséideann scoléiri tablai agus grafanna chun gaolmhaireacht aléirid

- Scoléiri achur ar an eolas maidir le gaolmhaireachtai lineacha, rétaathraithe
tairiseach, athréga a mhéad/a laghdu, fana = ardd/bonnfhad

Gineard U tri shiombaili a iséd

- SimpliG: Litreacha a Usdid chun laghdu ar an teanga a Uséidtear le cur sios ar
phatrdin (Is cuma cén litir/siombail a Usdidtear)

- Gineardaionn scol&iri an patrin, ag baint séide as siombailf, agus cumann
agcéad fhoirmle.

Cumhacht an Mhachnaimh bunaithe ar Phatrtin: Réiteach Fadhbanna

- Uséidtear patriin agus gaolmhaireachtai chun M atamaitic agus clinsi
fiorshaoil aléirshamhl(, go héirithe do réiteach fadhbanna.

- Uséidtear siombaili chun riail an phatriin a bhreathnaitear i gclinse a
ghineard . Ansinisféidir anriail sin atséid chun an fhadhb aréiteach.

Tri phatrtin a dhéanamh ar dtis:

Féachtar ar an Ailgéabar mar an teanga a Gsaidimid le cur sios ar phatr Gin agus
gaol mhaireachtai, agus réiteach fadhbanna mar sprioc dheiridh aici.

Tugtar buntuiscint an-mhaith do scoliri ar athrég mar chainniocht athraitheach.

“Solathraionn Ailgéabar modhanna
criochta chun an éigrioch a bhainistin.”

Isféidir athréga a Uséid ar 4 bhealach
dhifridgla:

- FoirmlemarA=1xb
(lion éigriochta
féidearthachta)
- Dli/Céannacht mar an

DIi Cémhdartach, x +y =
y+x

(do gach cés)
- Gaolmhaireacht/Riail

{(x, )|y =2x+3,x €R}

(Lion éigriochta pointi a shésaionn
anriail)

- Anaithnid costil le
2x =6

(uimhir amhéin as tacar égriochta
féidearthachtai)

Isféidir patrdin ausdid chun gach da
bhfuil thuas aimscradu.

Réiteach Fadhbanna:

Is féidir usdid athréige mar anaithnid a
sheoladh isteach agus a imscrida tri
réiteach fadhbanna.

Sampla:

Cé mhéad |aar gha do Shean coigilt a
dhéanamh le go genuasodh sé €45 do
chluiche riomhaire nua?

Fadhb an Bhosca Airgid a shineadh:

Isféidir linn 1&riG athabhairt ar shuimid
téarmai cosilamar chuid de cheist réiteach
fadhbanna fiorshaoil. Mar shampla: 2 bhall
clainne a chuireann abhfuil coigilteacui dtoll a
chéile chun consdl riomhaire a cheannach ar
chostas €249

Scileanna chun cothroméidi ar éiteach:
Tar éisGsaid abhaint as Fadhb an Bhosca
Airgid/Fadhb na Lusanna Gréine chun
anaithnid amhinit i gcomhthéacs fadhb
fhiorshaoil, déan é seo a shineadh chun
scileannaréiteach cothroméide a mhtineadh.
Modheolaiocht: T&F ar chothromaidi,
cobhsaitheoiri

Fadhbanna Focal a Réiteach tri
Ailgéabar a Usdid: Taispedin go
gceadaionn ailgéabar roghanna agus
solGbthacht i réiteach fadhbanna. Cuir ar
chumas scoléiri afhéil amach gur minic
gurb é an t-ailgéabar an bealach is éifeachtal
chun fadhb aréiteach, go mér mér
fadhbanna focal.

Forbhreathna ar thoradh foghlama theagasc
an ailgéabair:

An cur chuige bunaithe ar ghaolmhaireacht i
leith foghlaim an ailgéabair, ba chéir go
mbeadh mar thoradh ar seo tuiscint dhoimhin
ag scoléiri ar ailgéabar a éascaionn
gluaiseacht réidhidir scéal, tabla, graf agus
cothroméid.

Ba chéir go mbeadh an |éirthuiscint ag
foghlaimeoiri freisin go luionn cumhacht an
ailgéabair sa chumas até ann cur sios ar
ghaolmhaireachtai chun fadhbanna a réiteach.

“Ginearalt ar phatrdin in uimhir agus cruth atd
sa chuid is mé de phrionsabail an ailgéabair &
na céimseatan ”

- Fachtoirit

- Roinnt Foirmli Imline agus Achair
achumadh, ag baint Gsdide as patrtin
agus athréga

- Fionn teoirimi tri phatrdin

- Téigh chun cinn 6n triantan ‘ardu os
cionn bonnthaid’ chomh fada le
foirmle naféna, agus ansin go dti an
fad idir 2 phointe.

Céimseata Chomhor danaideach
athuiscint mar phésadh idir
céimseata agus ail géabar.

- Fionn gaolmhaireachtai cear nacha,
cilbacha agus easpénantula tri
phatrdin

- IniGch patrdini Staitistic

- Fionn Céimheasa Triantanachta tri
phatrdin

- Imscrudaigh patrtin an athraithe i
bhFeidhmeanna Peiriadacha agus
Triantanachta

- Isféidir rétal athraithe a
bhreathnaitear i bpatrtin a shineadh
ar aghaidh go hathr( ag pointe
meandrach i gCalcalas.

- Patrtin agus siombaili a shineadh
chomh fada le Seichimh agus
Sraitheanna.

Feidhmeanna
Seol isteach natéarmai ionchuir, aschuir, mapél, fearann agus raon. Fadhb an
Bhosca Airgid N — N, Ceist na Lusanna Gréine N — R

Imir an cluiche “Tombhais an Riail”.

- Cuir Feidhmeanna ar bhonn foirmidiil




1.05 Naisc Chiorcail




1.05 Naisc Chiorcail
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1.06 Plean do Naisc Chiorcail

Léiritear ar an gcéad da leathanach den doiciméid seo seicheamh teagaisc molta ina gcuirtear béim ar
na naisc idir céimseata shintéiseach, céimseata chomhordanaideach (a dhéanann nasc idir ailgéabar
agus céimseata shintéiseach) agus triantanacht, ag baint Usdide as an gciorcal mar théama aontaithe.
Is féidir naisc eile fés a dhéanamh le huimhreacha coimpléacsula e.g. méadu faoi i, modal uimhreach
coimpléacsula agus foirm pholach uimhreach coimpléascsula, ach ni phléitear iad seo go sonrach sa
doiciméad seo. Déantar mioninitchadh ar gach céim den seicheamh sa chuid eile den doiciméad
(leathanaigh X go Y).

Cuid A
1. Téarmai agus sainmhinithe bainteach leis an gciorcal
2. Trasfhoirmithe an chiorcail

3. Faid agus achair bainteach leis an gciorcal, ar a n-airitear ceisteanna mar:
(i) Cad a tharlaionn don imline ma dhublaitear fad an gha?

(ii) Cad a tharlaionn don achar ma dhublaitear fad an gha?

4. Tombhais uillinneacha sa chiorcal: céimeanna agus radiain

Cuid B

Nascann an chuid seo céimseata shintéiseach agus céimseata chomhordanaideach.

D’ainneoin seo, ni dhéanann na scolairi ach lar agus fad gatha an chiorcail a aimsiu i gCuid

B agus ni dhiorthaionn siad cothromdid an chiorcail go dti Cuid C. Fagtar cothromdid an

chiorcail, a d’fhéadfadh bheith nua i suile na scolairi ag an bpointe seo, go dti nios déanai

ionas go leagfai béim ar na naisc le céimseata ar dtus. Nil ach céim an-ghairid ann 6 bheith ar an eolas
maidir le lar agus ga an chiorcail go dti aimsit a chothromdide. Is in aimsiu an ldir agus an gha le
cabhair leideanna dirithe a tharlaionn an chuid is mé den mhachnamh. Cothromdid an chiorcail a
dhiorthd, is sampla eile fés é seo de na scolairi a bheith dbalta ar eolas nua a thégail ar bhonn a
seaneolais.

Tad na teoirimi agus na togdlacha atd bainteach leis an gciorcal liostaithe thios, agus nios faide ar

aghaidh (ar leathanaigh X agus Y) tugtar breis sonrai maidir lena nascadh leis an bpldna

comhordandideach. Is é atd beartaithe nd go ngluaisfeadh scoldiri go réidh idir an bplana neamh-

chomhordandideach agus an plana comhordandideach agus iad ag fioru torthai céimseatula tri
mhodhanna ailgéabracha a usdid. Mar shampla, d’fhéadfadh scoldiri tadhlai do chiorcal a thégdil ag
pointe ar phlana neamh-chomhordandideach. D’fhéadfai leanacht ar aghaidh uaidh seo chuig tadhlai

a thoégdil ag pointe teagmhdla tugtha ar an bpldna comhordandideach do chiorcal a bhfuil a

larphointe tugtha. Ag baint usdide as modhanna ailgéabracha, déantar cothromdid an tadhlai a

aimsiu agus a bhreacadh, agus fioraitear tégdil an tadhlai ar an mbealach seo.

Néta: Samhlaitear go mbeadh liosta na dteoirimi agus na dtégalacha ar fail do scoldiri chun déanamh na

nasc a éascu.
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(1) Teoirim 19, Atoradh 5

Teoirim 19: Ta an uillinn ag |ar ciorcail a sheasann ar stua tugtha cothrom le dha oiread na huillinne a
sheasann ar an stua céanna ag pointe ar bith an chiorcail.

Atoradh 5: Mas ceathairshleasan cioglach é ABCD, ansin is € 180° suim na n-uillinneacha
urchomhaireacha, (agus a choinbhéarta sin).

(2a) Teoirim 20, Tégail 19 and Atoradh 6

Teoirim 20: (i) Ta gach tadhlai ingearach leis an nga a théann go dti an pointe tadhaill.

(ii) Ma luionn P ar an gciorcal s, agus ma td an line [ tri P ingearach leis an nga go P, ansin is
tadhlaié! le s.

Taégail 19: Tadhlai le ciorcal tugtha ag pointe tugtha ar an gciorcal

Atoradh 6: M43 t4 line thadhaill i gcomhphairt ag dha chiorcal ag pointe amhain, ansin ta an da
larphointe agus an pointe sin comhlineach.

(2b) Teoirim 20, Tégadil 1 agus Togail 17

Teoirim 20: (i) Ta gach tadhlai ingearach leis an nga a théann go dti an pointe teagmhala .

(ii)Ma luionn P ar an gciorcal s, agus ma td an line [ tri P ingearach leis an nga go P, ansin is
tadhlaié ! le s.

Taégail 1: Déroinnteoir uillinne tugtha, gan ach compds agus riailchiumhais a usaid.

Tégail 17: An t-ionlar agus an t-inchiorcal ag triantan tugtha, gan ach riailchiumhais agus compas a
Usaid.

(3) Tégalacha 2 & 16, Atorthai 3 & 4 agus Teoirim 21

Togail 2: Déroinnteoir ingearach teascain, gan ach compas agus riailchiumhais a Usaid.

Taégail 16: An t-imlar agus an t-imchiorcal ag triantan tugtha, gan ach riailchiumhais agus compas a
Usaid.

Atoradh 3: Is dronuillinn i gach uillinn i leathchiorcal.

Atoradh 4: Mas dronuillinn { an uillinn atd ina seasamh ar chorda [BC] ag pointe dirithe an chiorcail,
ansin is trastomhas ¢é [BC],

Teoirim 21: (i) An t-ingear 6n larphointe go corda, déroinneann sé an corda.

(ii) Téann déroinnteoir ingearach corda trid an larphointe.

Cuid C

1. Cothromdid an chiorcail diortaithe ag scoladiri ag baint Usaide as réamheolas
2. Dha cheann d’fhoirmeacha coibhéiseacha chothromdid an chiorcail

Cuid D

1. Anciorcal aonaid agus na feidhmeanna triantanachta do gach uillinn
2. Grafanna f(x) = a + bsin(cx) agus g(x) = a + bcos(cx)
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Cuid A
Bunfhocldir agus Sainmhinithe

Ciorcal, ga, trantomhas, corda, tadhlai, pointe teagmhala, imline, stua, leathchiorcal, diosca,
teascdg, teascan, an uillinn ag lar ciorcail a sheasann ar stua né ar chorda (an lar-uillinn), ceathru ciorcail
etc. (Nota: Bainimid Usdid as an bhfocal ‘ga’ mar lipéad, ach nuair is mian linn tagairt d’fhad na line ar
a bhfuil an lipéad ‘ga’ bainimid Usdid as an bhfras ‘fad an gha'.)

De réir mar a ghnéthaitear eolas nua, beidh gé le focldir nua, mar raidian, imchiorcal, inchiorcal etc.

Gniomhaiocht: Tarsianna ar fhocldir an chiorcail (le fail ar www.projectmaths.ie ).

De bhreis ar an ngnathusaid a bhaintear as tarsianna ( i.e. téarmai agus sainmhinithe, né téarmai agus
|éardidi, a mheaitseail) d’fhéadfai a iarraidh ar scoldiri téarmai a mhinid da chéile. Agus iad ag obair i
bpéiri, minionn scoldire amhain an téarma agus tarraingionn an scoldire eile sceitse de. Malartaionn
scolairi a réil lena chéile.

Nasc: Nasctha i gcénali leis an sainmhinit ]

Tégdil Ciorcail

Toég ciorcal ar leathanach ban.
Tog ciorcal ar phlana comhordanaideach.
Cad ta ag teastail le go bhféadfa ciorcal uathuil a thégail?

Cad a athraionn maidir le ciorcal ma dhéantar é a aistrid, nd6 ma imritear siméadracht larnach né aiseach
air, né ma rothlaitear é? Cad a fhanann mar an gcéanna?

Is féidir na tascanna seo a chur i gcrich ar an bplana comhordanaideach i.e. ma thugtar lar agus ga
ciorcail, faigh an lar nua agus an ga nua faoin trasfhoirmia tugtha.

Faid a bhaineann leis an gciorcal [Nasc: Réastinaiocht chomhréireach ]

Faid: fad an gha, fad an trastromhais, fad na himline, fad leathchiorcail, fad stua.

D’fhéadfadh scolairi sonrai a bhailit agus a ghrafadh d’fhad na himline C agus d’fhad an trastomhais d ag
tacar ciorcal de mhéideanna difritla. D’fhéadfaidis cur lena réamheolas ar ailgéabar agus ar anailis
sonrai trina aithint go ndéanann na pointi (€, d)line dhireach, beagnach, ionas go luionn C/didir3.1
agus 3.2—garmheastachan ar .
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[ Nasc: Tomhas, anailis sonrai, rdta athraithg, feidhmeanna Il’neacha]

Imline, patruin & gineardlu

Measunu & Réiteach Fadhbanna: ATAL 2013 C9 Pdipéar 2 (An Arbe/os)[ Nasc:

Achair a bhaineann leis an gciorcal [ Nasc: Réasunaiocht Chomhréireach ]

Achar diosca, achar teascdige, achar teascain

Measunu & Réiteach Fadhbanna: ATGL 2014 C5 Pdipéar 2 (achair teascog, achair a dhichéimedil)

[ Nasc: Achar triantdin
Measunt & Réiteach Fadhbanna ATAL 2013 C9 Pdipéar 2 (An Arbelos)
Nasc: Teoirim Phiotdgards, achar, forbairt patriin & gineardli
Measunu & RéiteachFadhbanna: ATAL 2014 C9 Pdipéar 2 (Corrdir) [ Nasc: Teoirim Phiotdgards ]
Uillinneacha i gciorcal (baineann roinn na raidian le ATAL)
[ Nasc: Tégdil 18 (uillinn de 60 °don ATGL agus don ATAL) ]
[ Nasc: Mar shineadh féideartha, heicseagdn a thégdil i gciorcal ]
Tomhas céimeanna agus tomhas raidian
Tog uillinn de 60° i gciorcal
(Sineadh: Tég uillinn de 30° mar nasc le Togail 1: Déroinnteoir uillinne tugtha) ~ =08

Tog heicseagdn i gciorcal. (Tosaigh le line a tharraingt agus marcail pointe ar an line le

bheith mar |ar an chiorcail.) A

Cé mhéad uillinn de 60 céim atd i gciorcal?

Da dtomhaisfea fad ga feadh an stua AB, an mbeadh an uillinn ag an lar,
urchomhaireach leis an bhfad ga, nios |G né nios mé na 60°? Tugtar
‘raidian’ ar an uillinn ag an [ar urchomhaireach le stua atd ar comhfhad leis an nga.

Cé mhéad fad ga atd in imline ciorcail?

Gniomhaiocht do scoldiri le tacaiocht 6 https://vine.co/v/MUghTIOihrg (fiseain 6 shoicind)

Plean Teagaisc & Foghlama ar raidiain: www.projectmaths.ie
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Comhfhreagraionn gach fad ga, mar stua ciorcail, do uillinn uathdil ag an lar. Tugaimid raidian ar an
uillinn seo. Féach go bhfuilimid anois ag tomhas uillinneacha i dtéarmai fad, ar réaduimhreacha iad.

(An rud is mealltai maidir le tomhas raidian na an tsli a gcuireann sé ar ar gcumas Usaid a bhaint as
tomhas lineach agus réaduimhreacha mar uillinneacha againn.)

Nasc: Teorainneacha: Is féidir le scoldiri a fheicedil go hiomasach go bhfuil sin 8 cothrom go neasach le
0 i raidiain, nuair atd @ beag. Cabhréidh comhad GeoGebra, amhail an ceann thios, le scoldiri é seo a
shamhlu.

An ciorcal aonaid

CD| =0.37
sinf = 0.37
=031

lompaigh céimeanna go raidiain agus a mhalairt

Faigh fad stua ag baint Usaide as tomhas raidian. Eascraionn sé seo as sainmhinit an raidiain.

Nasc: Nasc leis an modh chun fad stua a fhdil, ag baint usdide as céimeanna. ]

Diorthaigh an fhoirmle do achar teascdige, ag baint Usdide as tomhas raidian.

Nasc: Nasc leis an modh chun achar teascdige a fhdil, ag baint usdide as uillinneacha ]
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Cuid B
(1) Teoirim 19 agus Atorthai 2 agus 5 (ATAL agus TSAL)

Teoirim 19: Ta an uillinn ag lar ciorcail a sheasann ar stua tugtha cothrom le dha oiread na huillinne a
sheasann ar an stua céanna ag pointe ar bith an chiorcail.

Atoradh 2: Is ionann na huillinneacha uile a sheasann ar an stua céanna ag pointi ciorcail.

Atoradh 5: Mas ceathairshleasan cioglach é ABCD, ansin is é 180° suim na n-uillinneacha
urchomhaireacha.

Gniomhaiocht do scoldiri: Tdgdil, imscrudu tri thomhas, usdid a bhaint as bogdbhar céimseatan
dinimiciula, cruthunas)

Measunu & Réiteach Fadhbanna: ATAL 2012 C6 (b) Pdipéar 2 (Ceathairshleasadn cioglach)

Ceist 6B A

Is triantan é ABC.
Is pointe é D ar BC ionas go bhfuil

AD ingerarach le BC. 2

Is pointe é E ar AC ionas go bhfuil BE

ingearach le AC.

Trasnaionn AD agus BE a chéile ag O.

Cruthaigh |< DOC| = |< DEC|. L 7
B D

Measunu & Réiteach Fadhbanna: Léirionn ATAL 2008 C1 (c) (ii) Pdipéar 2 thios ceann d’fheidhmitichain Theoirim 19.

Ma ghlactar leis, ag an gcéim seo den seicheamh, nar phléigh scolairi go féill le cothromaid an chiorcail, is féidir an cheist seo a

leasu ionas nach lorgdfai ach lar agus ga an chiorcail do chuid (i)

Ta an nasc le Teoirim 19 i gcuid (ii).

Téann ciorcal tri na pointi a(8,5) agus b(9,-2).
Luionn Iar an chiorcail ar an line 2x—3y -7 =0.

(i)  Faigh cothromdid an chiorcail. ,
(ii)  Is pointe é p ar mhérstua ab an chiorcail.
P
Taispedin |< apb| = 45°. b
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(2a) Teoirim 20 & Tégdil 19 agus Atoradh 6

Plé ar Thogéil 19 don tadhlai le ciorcal ag pointe, déanta (i) ar phldna neamh-chomhordanéideach; agus (ii) ar

phlana comhordanéideach, ait abhfuil |ar an chiorcail agus an pointe teagmhé a tugtha.

Isféidir cothromdid an tadhlai afhéil tri mhodhanna ailgéabracha a iséid. Isféidir an line thadhaill seo a bhreacadh

agus an tégail afhiort ar an mbealach sin.

Teoirim _20: (i) Tagach tadhlai ingearach leis an nga a théann go dti an pointe teagmhéla.

(ilMaluionn P ar an gciorca s, agus mataanlinel tri P ingearach leisan ngago P, ansinistadhlai el le

S.

[ Sineadh: Déan nasc idir tégdil an tadhlai agus togdil dhéroinnteora ingearaigh na mirline J

Tégail 19: Tadhlai le ciorcal tugtha ag pointe tugtha air.

Ar an bplana comhordanaideach t6g an tadhlai le ciorca ar l&r dé (1,2) ag an bpointe (3,4) ar an
gciorcal agus faigh cothroméid an tadhlai

Measiini & Réiteach Fadhbanna: ATAL_2012 C3 Paipéar 2 (Ta modhanna éagsula réitigh baili)

Notai




Vs

-

NASC: Teoirim Phiotdgards, fanai linte, tadhlaithe

Ceist 3
Ta mar thadhaithe leis d
na gciorcal a
thaispeantar sa léaraid
an x-ais, an y-ais, an line
X +y=2agusanline x +
y = 2k, nuair k»1.

25 Marc

Faigh luach k. %

Measunu & Réiteach Fadhbanna: UL 2012 ceisteanna réiteach fadhbanna

(a) Tafad gar ag an gciorcal a thaispedntar thios. Cad é achar an réigidin
scéthlinithe i dtéarmai r.

b

(b) Faigh céimheas achair an da chiorcal a thaispeantar thios.

(c) Faigh cothroméid chomhthadhlai an da chiorcal, méas é (4, 4) larphointe an
chiorcail mhair.

(a) Saléaréid thios, is € r gagach ceann de natri chiorcal. Faigh i dtéarmai r ga
an réigitin scathlinithe idir na ciorcail.

(b) Isléiritl é an léardid thios ar 15 liathréid snlicair agus ga r ag gach ceann
diobh. Faigh i dtéarmai r achar an fhrdma thriantanaigh a choinnionn na
liathréidi inan-éit.

20

Is é an t-achar a ndéantar tagairt do na achar inmheanach
an fhrama thriantanaigh ina bhfuil na liathrdéidi snucair.




Atoradh 6: M3 t4 line thadhaill i gcomhphairt ag dha chiorcal ag pointe amhain, ansin tad an da lar agus
an pointe sin comhlineach.

Cén gaol atd idir "1 agus 2 nuair a theagmhaionn na ciorcail lena chéile go seachtrach/go
hinmhednach?

Ar an bplana comhordanaideach:

o0 Cruthaigh go dteagmhaionn dha chiorcal lena chéile go seachtrach/go hinmhednach
ma thugtar an da lar agus an da gha.

0 Cruthaigh nach dtrasnaionn dha chiorcal a chéile, ma thugtar an da lar agus an da
gha.

O Ma ta an pointe comhphairteach agus an da |ar ar eolas againn, faigh cothromaéid an
chomhthadhlai.

0 Mata na lair agus cdimheas faid na ngathanna ar eolas againn (ma theagmhaionn
siad lena chéile go seachtrach),faigh an pointe teagmhala agus cothromdid an
chomhthadhlai.

O Ach an lar agus cothromoid an tadhlai leis an gciorcal a bheith tugtha, faigh ga an
chiorcail. (Fad Ingearach ).

Measunu & Réiteach Fadhbanna: Ach na Idir agus gathanna an dd chiorcal i dteagmhdil lena chéile go
seachtrach a bheith tugtha, faigh pointe teagmhdla an dd chiorcal.

Nasc: Réastinaiocht chomhréireach (e.g. ATAL 2014 C4 Pdipéar 2): Ach ldir na gciorcal agus faid na ngathanna a
bheith ar eolas, faigh comhordandidi an phointe teagmhdla, gan tsdid a bhaint as foirmle.)

Measunu & Réiteach Fadhbanna: Ceisteanna_a léirionn Atoradh 6 d usdid ar an bpldna
comhordandideach.

ATAL 2014 C9 (a) (ii) Léiritear saléaréid aghaich chiorclach
cloig, gan nasnathaidi a thaispedint.
Téaan chuid chearnégach den aghaid
déanta as gloine ionas gur féidir an
mheicniocht a fheicedil. Taispeantar
dharoth fhiaclacha, h agusk, atai
dteagmhéil lena chéile go seachtrach.
2013 ATAL Ceist 4 Is é C larphointe aghaidh an chloig. Is
é an pointe D larphointe an rotha
fhiaclaigh is mo, h, agusis é an pointe

. Y . E larphointe an rotha fhiaclaigh is 10,
Faigh comhordandidi phointe K P 9

teagmhala agus cothrodid an tadhlai (1)1 gcomhordanéidi oiriinacha, is i cothromdid an chiorcail h na

don dé chiorcal. X2 + y? +4x +6y — 19 = 0. Faigh ga h, agus comhordanéidi a l&ir, D
(ii) Ta comhordanéidi (3,2) ag an bpointe E. Faigh ga an chiorcail k.

Ceist 4
Tanaciorcail ¢c; agus c; i dteagmhéil go
seachtrach, mar aléiritear.

Comhlénaigh an téblaaleanas.

| Ciorcal L arphointe Ga Cothromdid
[ (-3-2) 2
c, X+y—2x-2y-7=0

(i) Faigh comhordanéidi phointe teagmhéla c; agus c..

(ii) Ag éiri as seo, n6 ar mhodh eile, faigh cothroméid an tadhlai, t, atdi gcomhphéirt ag ¢, agus c,




Teoirim 20:

(i) T4 gach tadhlai ingearach leis an nga a théann go dti an pointe teagmhala.

(ii) Ma luionn P ar an gciorcal s, agus ma ta line [ tri P ingearach leis an nga go P, ansin is
tadhlaié I le s.

Tégail 1: Déroinnteoir uillinne tugtha, gan ach compds agus riailchiumhais a Usdid.
Tégail 17: lonlar agus inchiorcal triantain thugtha, gan ach riailchiumhais agus compas a usaid.

» Tarraing sceitse d’inchiorcal triantdin; ni mér don chiorcal teagmhail le tri shlios an
triantain.

» Cad athugann an focal “teagmhail” le fios mar gheall ar an ngaol idir sleasa an triantain
agus an ciorcal?

» Cén gaol atd idir sleasa an triantain agus tri gha an inchiorcail ag na pointi teagmhala?

* | bhfianaise shainmhiniu ciorcail, déan cur sios ar na faid idir |ar an inchiorcail agus sleasa
an triantdin ag an bpointe teagmhala.

» Cén tdégdil a cheaddidh duit lar an inchiorcail a fhail?

» Cén t-eolas a thugann déroinnteoir uillinne duinn mar gheall ar na pointi ar an déroinnteoir
uillinne?

* Tég déroinnteoiri na n-uillinneacha uile i dtriantan.

» Cad a thugann tu faoi deara mar gheall ar na déroinnteoiri uillinne uile?

* Toég inchiorcal an triantdin.

» Toég na hinchiorcail i dtriantdin éagsula.

Measunu & Réiteach Fadhbanna: ATAL 2012 C6B Pdipéar 2 (cuimsionn Teoirim 20, Atoradh 5,
Teoirim 19, airionna déroinnteoir uillinne)

Ceist 6B
Isé O larphointe inchiorcal an triantdin ABC atheagmhaionn leis na sleasa ag P, Q agus
R, mar athaispeéntar.
Cruthaigh |< PQR| = §(|< CAB| + |< CBA)).
C
R
P
A 0 B

D’fhéadfai an cheist seo (nd tégail inchiorcail) a aistrit go plana comhordanaideach.
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(3) Tégdil 2, Tégdil 16, Atorthai 3 agus 4 agus Teoirim 21

Cé mhéad ciorcal is féidir a tharraingt tri phointe amhain?
C4 mhéad ciorcal is féidir a tharraingt tri dha phointe? Cén srian a chuireann dha phointe ort?

Nasc: Ba choir go bhfeicfeadh scoldiri (toisc go gcaithfidh an dd phointe tugtha a bheith ar
comhfhad 6 phointe amhdin i.e. Idr an chiorcail) go léireoidh tégdil déroinnteora ingearaigh
mirline l6cas na bpointi uile atd ar comhfhad 6 dhd phointe.

Cé mhéad ciorcal is féidir a tharraingt tri tri phointe neamh-chomhlineacha? A féidir leat tégail
ar an toradh a fuarthas cheana? Déan an togail.

Arbh fhéidir leat nios mé na ciorcal amhdin a tharraingt tri na tri phointe sin?

Cé mhéad pointe a shainmhinionn ciorcal sainiuil?

Nasc na tri phointe le chéile chun triantdan a chumadh.

Tarraing déroinnteoir ingearach triu slios an triantdin a tégadh. Cad a thugann tu faoi deara?
(Téann na tri déroinnteoiri ingearacha tri phointe amhain i.e. ta siad comhchumarach. Focléir
nua: Comhchumarach)

Tri thagairt do liosta na dtdgalacha, sainaithin an togdil ata déanta agat.

(Le linn na gniomhaiochta thuas, rinne na scolairi Tégdil 16: lonlar agus inchiorcal triantdin
tugtha, gan ach compas agus riailchiumhais a Usaid. larr ar scolairi an t-imchiorcal, an t-imlar
agus an t-imgha a lipéadu ar a dtdgalacha.)

Is cordai ag an imchiorcal iad sleasa an triantdin. Cad a thugann tu faoi deara mar gheall ar an
ngaol idir cordai an chiorcail seo, déroinnteoiri ingearacha na gcordai agus |ar an chiorcail?

Tri thagairt do liosta na dteoirimi, an féidir leat teoirim ata bainteach le do thégail a
shainaithint?

(Anois feiceann scolairi sampla deTheoirim 21: (1) An t-ingear 6 lar an chiorcail go corda,
déroinneann sé an corda. (2) Téann déroinnteoir ingearach corda trid an lar. )

Tog an t-imchiorcal do chinedlacha difridla triantan. Comhlion na dtégalacha le pointi tugtha ar
an bplana comhordanaideach agus, ag baint Usaide as ailgéabar, fioraigh comhordanaidi an
imldir agus fad an imgha.

Samplai de thriantain le comhordandidi slanuimhreacha:

(1) An triantan leis na reanna H(-1,-3), I(5,9) agus J(11,1) Géar
(2) An triantan leis na reanna D(1,6), E(10,3) agus F(2,3) Maol
(3) An triantan leis na reanna A(1,3), B(7,5) agus C(9,-1) Dronuilleach

[Cuireann grupai éagsula scoldiri a gcuid oibre | Iathair (le cabhair amharcléiritheora, b’fhéidir)
agus sainaithnitear patrain .]

. Fioraigh Atorthai 3 & 4 ar an bplana comhordandideach, ag baint Usaide as fanai
agus/né faid leis an dtriantan ABC. [Atoradh 3: Is dronuillinn i gach uillinn i leathchiorcal.
Atoradh 4: Mas dronuillinn i an uillinn ata ina seasamh ar chorda [BC] ag pointe irithe ar
chiorcal, ansin is trastomhas é [BC] ]

Ach dha phointe ar chiorcal, (8:5) agus (9. —2), agus cothroméid na line 2% =3y =7 = O tr{ |4r
ciorcail a bheith tugtha, faigh lar agus ga an chiorcail.

Measunu & Réiteach Fadhbanna: ATAL 2013,C9 (d) (An Arbelos agus ceathairshleasdin
chioglacha)
Measunu & Réiteach Fadhbanna: Ceisteanna Cheardlann 6
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Cuid C

Cothromoid ciorcail

Ba choir go dtuigfeadh scolairi go bhfuil diorthd na foirmle do chothromaid ciorcail bunaithe ar
Theoirim Phiotagaras.

M3 ta taithi ag scoldiri ar dhiorthu na foirmle don fhad idir dha phointe, ansin feicfidh siad
nach bhfuil i gcothromadid an chiorcail ach insint ar Theoirim Phiotagaras.

D’fhéadfaimis tosu le ciorcal ar lar dé (0,0), mar a léiritear thios, né d’fhéadfaimis tosu le ciorcal
nar lar dé (0,0) agus a thaispeaint gur sampla ar leith d’fhoirmle ciorcail ar 1ar dé (h,k) i foirmle
ciorcail ar lar d6(0,0).

Néta : Chun cothromdid an chiorcail a dhiorthu, b’fhéidir le duine tosu le ciorcal ar [ar dé (0,0)
ag dul tri phointe ar leith agus ansin ginearalu chun cothromaid ciorcail ar lar dé (h,k) agus ag
dul trid an bpointe (x, y). Tosaionn an seicheamh a leanas (i) go (iv) le ciorcal nach lar d6(0,0) ,
agus i bpairt (iii) diorthaimid cothromaid ciorcail ar Iar dé (h,k) agus ag dul trid an bpointe (x,y).

Ansin taispeanaimid gur cas speisialta i foirmle an chiorcail ar lar dé (0,0) ag dul trid an bpointe
(x,y), nuair (h,k)=(0,0). Cabhraionn an da chur chuige le scoliri teacht ar thuiscint ar fhoirmle
chothroméid an chiorcail.

Padirt (i): Ciorcal ar Idr do 0(1,2) agus a chuimsionn an pointe A(5,7) (Tosaigh le ciorcal
sainithe)
Tég mirline 6 A(5,7) go B(5,2) agus mirline 6 O(1,2) go B(5,2).

Combhldnaigh an triantdn dronuilleach, tri Usaid a bhaint as an mirline (1,2) go (5,7) mar
thaobhagan, ar fad do 7, an triantdin,

Breac isteach faid dha shlios eile an triantain dhronuilligh.
Scriobh sios Teoirim Phiotdgards don triantan seo agus bain Usdid aisti chun fad an gha r a fhail.

Faigh an fad r 6 (1,2) go (5,7), ag baint Usdide as foirmle an fhaid, agus cuir i gcompardid é leis
an toradh ata ar Theoirim Phiotagaras a Usaid.

Pdirt (ii): Ag baint iisdide as pointe gineardlta (x,v) ar chiorcal ar bith ar lar dé (1, 2)

Tog ciorcal ar lar d6 O(1,2) agus a théann trid an bpointe A(x,y).
Tég mirlinte 6 A(x,y) go B(x,2) agus 6 O(1,2) go B(x,2).

Tog triantdn dronuilleach, ag baint Usaide as mirline 6(1,2) go (x,y) mar thaobhagdn, ar fad dé r,
an triantdin.

Breac isteach faid dha shlios eile an triantdin dhronuilligh i dtéarmai x agus Y.
Scriobh sios Teoirim Phiotdgards don triantan seo agus bain Usdid aisti chun fad an gha r a fhail

Faigh an fad r 6 (1,2) go (x,y), ag baint usaide as foirmle an fhaid, agus cuir i gcompardid é leis
an gcothromdéid do r ag baint Usdide as Teoirim Phiotagaras.
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Pdirt (iii):Ciorcal ar ldr dé pointe ar bith O(h,k) agus go bhfuil pointe ar bith A(x,y) ar a imline

Toég ciorcal ar lar dé O(h,k) agus ag dul trid an bpointe A(x,y).
Tég mirlinte 6 A(x,¥) go B(x, k) agus 6 O(h, k) go B(x, k),

Tég triantan dronuilleach ag baint Usaide as mirline 6 (h,k) go (x,y) mar thaobhagan, ar fad dé r an
triantain.

Breac isteach faid dha shlios eile an triantain dhronuilligh | dtéarmai X, ¥, hand k,
Scriobh sios Teoirim Phiotagaras don triantan seo agus bain Usaid aisti chun fad an gha r a fhail.

Faigh an fad r 6 (x,y) go (h,k)ag baint Uusdide as foirmle an fhaid agus cuir i gcomparaid é leis an toradh
atd ar Theoirim Phiotagaras a Usaid.

An bhfuil an chothroméid seo fior do gach ciorcal? (Téigh ar ais go sainmhinit an chiorcail.)

Pdirt (iv): Ag Iéiriu gur sampla speisialta i cothromdoid ciorcail ar lar d6(0,0) agus ar fad ga dé
r, de chothromdid ciorcail ar lar do (h,k) agus ar fad ga do r.

Ag glacadh le (x — h)? + (y — k)? = r?mar chothroméid ciorcail, cad i cothroméid ciorcail ar lar dé
(0,0) agus ar fad ga do r?

Cur i bhfeidhm:

Bain Usaid as foirmle chothromaéid an chiorcail chun cothromaidi ciorcal le ldir éagsula agus le gathanna
éagsula a fhail.

Scriobh sios cothromoéidi ciorcal agus ansin faigh a lair agus a ngathanna.

Bain feidhm as dha mhodh chun a sheicedil cé acu a luionn pointe ar chiorcal, laistigh de chiorcal né
lasmuigh de chiorcal. Déan compdraid idir an dd mhodh.

| gcas ciorcail ar ga do an uimbhir is mé i dtriarach Piotagarasach, bain Usaid as an triarach Piotdgarasach
seo chun 12 phointe ar an gciorcal le luachanna sldnuimhreacha a fhail.
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Foirmeacha coibhéiseacha chothromaid an chiorcail

Mas é x% + y2 =r? cothromaid ciorcail ar ga dé (0:0), ansin is foirm choibhéiseach de chothromoaid an
chiorcail sin mx? + myz = mTZ,TnER.. Féachfaimid ar fhoirmeacha coibhéiseacha eile cothromdid
ciorcail.

Fairsingigh cothroméid an chiorcail a thugtar sa bhfoirm (x — h)? + (y — k)? = r? agus taispedin go
bhfuil an fhoirm fhairsingthe coibhéiseach le x + y2 + 2gx + 2fy + ¢ = 0.

Minigh cad as a dtagann c agus conas is féidir é a Usaid chun 7 a fhail. Minigh an gaol idir 2. &, g and f ri
chomhéifeachtai a chur i gcomparaid. Ma thugtar an ciorcal ag a bhfuil an chothromadid sa bhfoirm

x* +y%+2gx + 2fy + ¢ = 0, conas is féidir I4r agus ga an chiorcail a fhail?

Ag tosu leis an bhfoirm x% +y%+2gx + 2fy + ¢ = 0 de chothroméid an chiorcail, déan cleachtadh ar
an gcur chuige chun an chearndég a chomhlanu ionas go scriobhfai cothromaid an chiorcail sa bhfoirm
(x—h)?+ @y —k)?=r2

An chothroméid mx? + my? + 2gmx + 2fmy + mc = 0 meR is foirm choibhéiseach i seo de
x?+y2+2gx+2fy+c=0,

Ma thugtar mx* + my? + 2gmx + 2fmy + mc = 0, conas is féidir lar agus ga an chiorcail a fhail?

Ma thugtar foirm amhdin de chothromaid an chiorcail, pé acu (x—h)?+ @y —-k)P=r*ns

x*+y*+2g9x+2fy+c=0 diorthaigh an fhoirm choibhéiseach eile.

Tuilleadh oibre le dhd fhoirm cothromdid ciorcail

Conas a aithnionn tu cothromaéid ciorcail? Cén t-ord a mbaineann cothromaid ciorcail leis? An bhfuil
téarma XY aici? Déan comparaid idir na comhéifeachtai ag na téarmai x2 and ¥? i gcothromdid an
chiorcail.

An cothromdidi ciorcal iad na cothromaidi a leanas:

3x*+y* =97 x 2+ (y +5)* = 17 Minigh do fhreagrai.

Cén cineal ciorcail nach féidir leis dul trid an mbunphointe? (Ciorcal ar lar do (0:0).)

M4 thugtar cothromaid ciorcail mar X° + ¥* + 2gx + 2fy + ¢ = 0, conas a bheadh a fhios agat an
dtéann an ciorcal trid an mbunphointe?

Scriobh sios do chothromidi ciorcail féin (sa da fhoirm choibhéiseacha) agus ansin faigh lair agus
gathanna na gciorcal seo. Oibrigh droim ar ais chun do fhreagrai a fhioru. Fioraigh le GeoGebra freisin.
Conas is féidir linn cothromaid ciorcail a fhail ar dha mhodh dhifridla, ma thugtar 3 phointe ar an
gciorcal?

Cad i cothroméid ciorcail ar lar dé (1 k) agus arga dod r, ma td a lar ar an x —ais?

Cad i cothroméid ciorcail ar lar dé (. k) agus ar ga dé r, ma ta a lar ar an Y-ais?

Cad i cothromaid ciorcail a theagmhaionn leis an x-ais?

Cad i cothromaid ciorcail a theagmhaionn leis an Y-ais?

Cad i cothromaid ciorcail a theagmhaionn leis an x- ais agus an Y-ais araon?

Measunu & Réiteach Fadhbanna: Pdipéar Samplach 2014, Pdipéar 2, C4.

Measunu & Réiteach Fadhbanna: 2011 C5, Pdipéar 2 (trasnu linte agus ciorcal).

(Trasndu linte agus ciorcal: Den chéad uair, tig le scoldiri foghlaim mar gheall ar réiteach idir cothromdid chearnach
agus cothromdid lineach i gcomhthéacs chéimseata chomhordandideach an chiorcail. Is deis i seo chun scileanna
croildrnacha in ailgéabar a athbhreithnid. Ach an cur chuige chun an pointe trasnaithe idir line agus ciorcal a fhdil
a bheith foghlamtha, is féidir le scoldiri dul ar aghaidh gan dua chun teacht ar an bpointe trasnaithe idir line agus
cruthanna eile, a ndéantar cur sios orthu ag cothromdidi de ord 2.)

Measunu & Réiteach Fadhbanna: Bain usdid as nios mé nd bealach amhdin agus faigh fad an chorda a
ghearrtar den line X +¥ — 5 = 0 ag an gciorcal x* +y?=13
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Cuid D
An ciorcal aonaid agus na feidhmeanna triantdntla

* Ar an bpldna comhordanaideach, tég ciorcal ar lar d6 (0,0) agus ar ga dé 1.
Tugtar an ciorcal aonaid ar seo, toisc gurb é (0,0) g 16r agus go bhfuil ga cothrom le 1 aonad aige.

* Ainmnigh 4 phointe a bhfuil comhordanaidi slanuimhreacha acu ar an gciorcal aonaid.

* Roghnaigh pointe ar bith le comhordanaidi (*.Y) ar an gciorcal aonaid sa chéad cheathru ciorcail.
Tarraing isteach an ga 6 (0,0) go (X, ).

«  Tarraing mirline 6 (%, ¥) go (x, 0). Tarraing mirline 6 (0,0) go (x, 0),
Comhldnaionn sé seo an triantdn dronuilleach ag a bhfuil na reanna (0,0), (x, 0) agus (X, ¥).

e Scriobh sios Teoirim Phiotagaras don triantan dronuilleach seo.
N6 de rogha ar sin, bain Usdid as foirmle an fhaid chun an fad 6 (0,0) go (%, ¥) a fhail. Athscriobh an
chothromaid gan fréamhacha cearnacha.

x2+y?=1

e Marcail isteach an uillinn € sa suiomh caighdeanach sa triantan ata tarraingthe sa chéad cheathru
ciorcail.

e Scriobh sios an gaol idir sin 8 agus Y-chomhordanaid an phointe ag a dtrasnaionn ga teirminéalach na
huillinne 8 an ciorcal aonaid. (¥ = sing)

* Scriobh sios an gaol idir cos 8 agus x-chomhordanaid an phointe ag a dtrasnaionn gathan teirminéalach
na huillinne an ciorcal aonaid. (X = cos@)

Go bhfuil x=cosd, y = sind fior do luachanna uile & sa chiorcal aonaid, cuireann sé seo ar 4r gcumas
Usdid na gcéimheas triantanuil a fhorleathnd agus dul i ngleic le feidhmeanna triantanula a
|éirshamhlaionn feiniméin an ghndthshaoil a tharlaionn ina dtimthriallta.

(Foghlamaiodh mar gheall ar chéimheasa triantanula sa Teastas Soisearach ach i dtaca

le huillinneacha idir 0° and 90° amhdin.)

Tarlaionn triantdin i gciorcail.

Nascann ciorcail le timthriallta.

Is féidir feidhmeanna tridnula a Usdid chun feiniméin ghnathshaoil, a
tharlaionn | dtimthriallta, a [éirshamhlu.

+  Cruthaigh go bhfuil sin?8 + cos?8 = 1.

Ag baint Usaide duit as gluaiseacht pointe ar roth Ferris mar analdg 6n
ngnathshaol, tabhair cuntas ar conas a athraionn sin@ agus cos@ agus an pointe
ag gluaiseacht timpeall ar an roth 6 (1,0) agus ar ais go (1.0). Taimid ag
féachaint ar chomhathru anseo. Cad a tharlaionn do shineas (né do
chomhshineas) na huillinne le linn an rothlaithe thart ar an ngreille
chomhordandideach? Is ceann d’fheidhmeanna an uillinn rothlaithe é luach sinis
(n6 comhshinis) na huillinne. Uaireanta tagraimid do na feidhmeanna triantantla
seo mar fheidhmeanna ciorclacha toisc gur féidir iad a shainmhinid ach an ciorcal
aonaid a Usaid.

Breac grafanna f(x) = sin(x) agus g(x) = cos(x), agus déan comparaid eatarthu. Breac grafanna
f(x) = a + bsin(cx). Gaolaigh a agus b ar ais go dti an ciorcal.
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Notai ar Naisc an Chiorcail:
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10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
19.

1.07 Teoirimi agus Atorthai

Uillinneacha at& urchomhaireach go hingearach, ta siad ar céimhéid.

| dtriantdn comhchosach, ta na huillinneacha ata urchomhaireach leis na sleasa cothroma ar
coimhéid, (agus a choinbhéarta sin).

Ma dhéanann trasnai uillinneacha cothroma ailtéarnacha ar dhaline, ansin tanalinte
comhthreomhar, (agus a choinbhéarta sin).

4. Isé180°.suim nan-uillinneachai dtriantan.

| gcastrasnai ar bith, ta dhéa line comhthreomhar méata na huillinneacha comhfhreagracha
cothrom, agus sa chas sin amhéin.

Tagach uillinn sheachtrach ag triantan cothrom le suim na n-uillinneacha urchomhaireacha
inmheénacha.

Taan uillinn atéd urchomhaireach leis an diosis mo de dha shlios, nios mo na an uillinn até4
urchomhaireach leis an diosis|u (agus a choinbhéarta sin).

Tadhashlios triantéin le chéile nios mo na an trid dlios.

| gcomhthreomharan, t& deasa urchomhaireacha cothrom, agus té uillinneacha urchomhaireacha
cothrom, (agus a gcoinbhéartai sin).
Atoradh 1: Roinneann trasnan comhthreomharén ina dha thriantan iomchui.

Déroinneann trasnain comhthreomharain a chéile.

Ma& ghearrann tri line comhthreomhara mirlinte cothroma ar line thrasnai ar bith, ansin
gearrfaidh siad mirlinte cothroma ar aon trasnai €ile.

Biodh AABC mar thriantan. Mataline | comhthreomhar le BC agus maghearrannsi [4B] i
gcoimheas s: t, ansin gearrann si [AC] freisin sa ch6imheas céanna, (agus a choinbhéarta sin).
Matadhathriantan AABC agus AA’B’C’ comhchoslil, ansin td a dleasa comhréireach, in ord,
(agus a choinbhéarta sin).

| dtriantén dronuilleach, ta an chearndg ar an taobhagan ionann le suim na gcearnog ar an da
shlioseile.

Mas té an chearndg ar shlios amhain triantain ionann le suim na gcearndg ar an da shlioseile,
ansin isdronuillinn i an uillinn urchomhaireach leis an gcéad dios.

| gcés triantain, td ‘bonn faoi airde’ neamhspleach ar an mbonn a roghnaitear.

Déroinneann trasnan comhthreomharain aachar.

Isionann bonn faoi airde agus achar comhthreomharain.

Taan uillinn ag l&r ciorcail a sheasann ar stua tugtha cothrom le dha oiread na huillinne a
sheasann ar an stua céanna ag pointe ar bith an chiorcail.

Atoradh 2: Isionann nahuillinneacha uile a sheasann ar an stua céanna ag pointi ciorcail (agus
achoinbhéartasin).

Atoradh 3: Isdronuillinn i gach uillinn i leathchiorcal.

Atoradh 4: Méas dronuillinn i an uillinn atd ina seasamh ar chorda [BC] ag pointe éirithe an
chiorcail, ansin is trastomhas € [BC].

Atoradh 5: Més ceathairshleasan cioglach € ABCD, ansinis € 180° suim na n-uillinneacha
urchomhaireacha.

20 (i) Tagach tadhlai ingearach leis an nga a théann go dti an pointe teagmhala.
(i)Maluionn P ar an gciorcal s, agusmataanline! tri P ingearach leisan ngago P, ansinis
tadhlai & les.

Atoradh 6: M&taline thadhaill i gcomhphéirt ag dhé chiorcal ag pointe anhain, ansin tdan da
|arphointe agus an pointe sin comhlineach.

21 (i) Ant-ingear 6n larphointe go corda, déroinneann sé an corda.

(i) Téann déroinnteoir ingearach cordatrid an larphointe.

29



1.08 Tégdlacha

15.
16.

17.
18.
19.
20.

21.
22.

Déroinnteoir uillinne tugtha, gan ach compas agus riailchiumhais a iséid.
Déroinnteoir ingearach teascain, gan ach compés agus riailchiumhais a
dsaid.

Line ingearach le line tugtha 1, ag dul tri phointe tugtha nach bhfuil ar .
Line ingearach le line tugtha 1, ag dul tri phointe tugtha ar 1.

Line comhthreomhar le line tugtha, tri phointe tugtha.

Mirlinearoinnt i 2,3 mhirline chothroma, gan tomhas a dhéanamh.
Mirlinearoinnt i lion ar bith mirlinte cothroma, gan tomhas a dhéanamh.
Mirline d’thad tugtha ar ghathan tugtha.

Uillinn de lion tugtha cémeanna le gathan tugtha mar ghéag amhain.
Triantan le tri shlios d’fhaid thugtha.

Triantan, ach sonrai s4s a bheith tugtha.

Triantan, ach sonrai 4s4 a bheith tugtha.

Triantan dronuilleach, ach faid an taobhagain agus sleasa amhain eile a
bheith tugtha.

Triantan dronuilleach, ach slios amhain agus ceann de na gearuillinneacha a
bheith tugtha (samplai éagsula).

Dronuilleog, ach faid na sleasa a bheith tugtha.

An t-imlar agus an t-imchiorcal ag triantén tugtha, gan ach riailchiumhais
agus compas a usaid.

An t-ionlér agus an t-inchiorcal ag triantan tugtha, gan ach riailchiumhais
agus compas a usaid.

Uillinn de 60°, gan uillinntomhas na dronbhacart a Gsaid.

Tadhlai le ciorcal tugtha ag pointe tugtha ar an gciorcal.
Comhthreomharan, ach faid na sleasa agus tomhais na n-uillinneacha a
bheith tugtha.

Meanlar triantain.

Ingearlar triantain.
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Spriocanna Croilarnacha

Céimeanna le comhlanu
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